Física 2º Bachillerato

Campo Eléctrico

CAMPO Y POTENCIAL

1 *C.- En cada uno de los vértices de un triángulo equilátero de lado 10 cm se coloca una carga de 2·10-7 C. Calcula: (a) La fuerza sobre cada carga debida a la presencia de las otras dos. (b) El campo eléctrico en el centro del triángulo (intersección de las medianas).

Sol.: (a) FT1 = ((0,054 ; (0,031)  N; FT2 = (0,054 ; (0,031)  N; FT3 = (0 ; 0,062)  N; ; (b) E =0

2 C.- Dadas las cargas q1 = 25·10-6 C , q2 = (10-5 C y q3 = 20·10-6 C, situadas en los puntos (0,0), (2,0) y (0,2) (en metros), determinar: (a) El campo eléctrico en el punto de coordenadas (2,2). (b) El potencial en dicho punto.

Sol.: (a) E = 64887i ( 2613j N/C ; (b) V = 124560 V.

3 C.- Dos cargas de 2 nC y (4 nC respectivamente están situadas en dos de los vértices de un triángulo equilátero de 2 mm de lado. Calcular el valor del campo eléctrico en el tercer vértice.

Sol.: E = 9000j N/C

4 C.- Dos esferas metálicas de radios R1= 1 mm y R2= 1 m, están inicialmente descargadas. Se carga a continuación la mayor con q = 3 µC. Di la densidad superficial de esa esfera. Si ambas se conectan mediante un alambre de capacidad despreciable, ¿cuales serán las densidades de carga en ambas? ¿Que ocurre si ahora la esfera pequeña se conecta a tierra?

Sol.: ( = 0,239 C/m2 ; (1 = 2,39.10-4 C/m2 y (2 = 2,39.10-7 C/m2
5 C.- En dos vértices opuestos de un cuadrado de lado a = 3 m hay sendas cargas de valor q = 10 µC. Calcular el potencial eléctrico y la intensidad del campo creado por dichas cargas en el centro del cuadrado y en uno de aquellos vértices.

Sol.: Vo = 60000 V ; VA = 15000 V ; Eo = 0 ; EA = 5000 N/C

6 C.- Calcule el potencial creado por un anillo de carga, de valor Q culombios uniformemente distribuida de forma lineal a lo largo del anillo, en un punto situado sobre el eje a una distancia x sobre el centro. El radio del anillo es R. Obtener también el valor del campo eléctrico en puntos del eje, a partir del potencial calculado.

7 C.- Tres cargas eléctricas, de 1 C cada una, se encuentran situadas en los vértices de un triángulo equilátero de lado a. Calcular el campo eléctrico generado en : (a) El centro geométrico del triángulo. (b) Uno de sus vértices.

Sol.: (a) E = 0 ; (b) E = K/a2 j N/C

8 C.- Si tratamos de acercar una carga de 1 µC a otra fija de 3 µC, desde 2 m hasta 50 cm. ¿Como varia la fuerza que hemos de realizar en función de la distancia entre las cargas? ¿Cual será el trabajo total realizado?

Sol.: W = 40,5.10-3 J.

9 C.- Tres cargas positivas de 100 µC cada una, están colocadas: A en las coordenadas (0,0,0), B en (0,1,0) y C en (0,2,0), medidas en metros. (a) ¿Qué fuerza ejercen las cargas A y B sobre C? (b) ¿Qué fuerza ejercen las cargas A y C sobre B? (c) ¿Cuál es el campo eléctrico en el punto (0,1,0)?

Sol.: (a) FAB,C = 112,5 j N ; (b) FAC,B = 0 ; (c) E = 0

10 C.- Dos cargas positivas q, están situadas en el eje X de un sistema de referencia, en los puntos x = d y x = ( d, respectivamente. Hallar el potencial electrostático V, en función de x, para puntos situados sobre el eje X, en : (a) x < ( d ; (b) ( d < x < d ; (c) x > d.

11 C.- Dadas las cargas puntuales q1 = 100 µC, q2 = ( 50 µC y q3 = ( 100 µC situadas en los puntos A((3,0), B(3,0) y C(0,2) respectivamente. Calcular:(a) Intensidad del campo eléctrico y potencial en el punto (0,0). (b) Trabajo que debe realizarse para formar dicha distribución. (c) Trabajo necesario para traer una carga de ‑10 µC desde el infinito hasta el punto (0,0). Interpretación física del resultado.

Sol.: (a) E = 2,7.105 N/C ; V = ( 3.105 V ; (b) W = ( 19,98 J ; (c) W = 3 J.

12 C.- Un núcleo atómico tiene una carga de +50 e-. Calcula el potencial que crea en un punto situado a 10-12 m de dicho núcleo y la energía potencial de un protón situado en dicho punto. Si se dejase en libertad el protón, ¿que cree usted que sucedería?

Sol.: V = 72000 V ; Ep = 1,1.10-14 J

13 C.- Una carga eléctrica de +5 µC se encuentra fija en el origen de un sistema de coordenadas. Otra carga de +1 µC se acerca desde una distancia de 100 cm a 10 cm de la primera carga. Calcule: (a) El trabajo necesario para realizar dicho desplazamiento. (b) La fuerza necesaria para mantener la segunda carga en la posición final.

Sol.: (a) W = 0,405 J ; (b) F = 4,5 N.

14 C.- Dos partículas de 10 g de masa y una carga Q cada una, se suspenden de un punto común mediante dos hilos iguales de 50 cm de longitud cada uno. Se alcanza el equilibrio para un ángulo de 10º de cada hilo con la vertical. (a) Determinar el valor de Q. (b) Calcular la tensión de la cuerda.

Sol.: (a) Q = 2,41.10-7 C ; T = 0,0995 N

15 C.- Obtener la posición del punto próximo a dos cargas puntuales de +1,67 µC y ( 0,6 µC, separadas 400 mm, en el cual una tercera carga no estaría sometida a fuerza alguna.

Sol.: d = 0,60 m

16 C.- En los vértices de un cuadrado, de lado 1 m, se colocan cargas idénticas de valor: q1 = 1, q2 = 2, q3 = 3, q4 = 4 µC. Encontrar el valor del campo eléctrico y el potencial en el centro del cuadrado.

Sol.: E = (5,1.104 j N/C

17 C.- Calcular la intensidad de campo eléctrico creado en un vértice de un cuadrado de 3 m de lado, si en los tres vértices restantes se sitúan cargas positivas iguales de 3 µC.

Sol.: E = 5742,64 N/C

18 C.- Dos esferas conductoras de 10 cm y de 5 cm de radio se encuentran situadas con sus centros a 2 m de distancia. Inicialmente se han cargado eléctricamente a 600 V y 50 V respectivamente y a continuación se unen mediante un hilo conductor suficientemente delgado. Calcular la carga que pasa de una a otra esfera hasta alcanzar el equilibrio.

19 C.- Dos cargas eléctricas de valores Q1= 10-4 C y Q2= 2.10-4 C están separadas 40 cm. Calcular el modulo del campo eléctrico en un punto equidistante 40 cm de ambas cargas.

20 C.- ¿Que carga adquiriría una esfera de cobre de radio 10 cm si se consiguiera extraer de ella todos los electrones de conducción? La mas atómica del cobre es 64 y su densidad 8,9 g/cm3. La carga del electrón es 1,6·10-19 C y la constante de Avogadro 6,022.1023 mol-1. Considerar que a cada átomo de cobre corresponde un electrón de conducción.

21 C.- Dos conductores esféricos concéntricos y huecos tienen de radio 2 y 4 cm respectivamente. La esfera interior tiene una carga de 12·10-9 C y la exterior 20.10-9 C. Determinar el potencial en los siguientes puntos que distan del centro: 5 cm; 4 cm; 3 cm; 2 cm y 1 cm.

22 C.- Se tiene un plano de grandes dimensiones cargado con una densidad de carga ( = 2·10-9 C/m2 . Calcular el trabajo en desplazar una carga de ( 2·10-6 C desde un punto A que dista 2 cm del plano a otro B que se encuentra a 8 cm.

23 C.- Un hilo, recto y de longitud infinita, tiene una densidad lineal de carga eléctrica C culombios/metro. Calcular el campo eléctrico en un punto situado a una distancia R del hilo. Se coloca paralelamente al anterior, a una distancia R, otro hilo de iguales características y la misma densidad de carga C. Obtener la expresión de la fuerza por unidad de longitud que el primer hilo ejerce sobre el segundo.

24 C.- Una esfera metálica descargada, se cuelga de un hilo de seda y se coloca en un campo eléctrico uniforme exterior a ella E ¿Cuál es la magnitud del campo eléctrico en un punto dentro de la esfera? ¿Cambiaría la respuesta anterior si la esfera estuviera cargada? Razone las respuestas.

25 C.- Tres cargas se colocan sobre los vértices de un triángulo equilátero, tal como se muestra en la figura. ¿Cuál es la dirección de la fuerza sobre la carga +q?

26 C.- Dos cargas puntuales Q1 = 10 µC y Q2 = 40 µC están separadas 30 cm. ¿A qué distancia de la carga Q1 el campo eléctrico creado por las dos cargas es nulo? ¿Cuál es el trabajo necesario para desplazar, a lo largo del segmento que une ambas cargas, una carga puntual unidad desde un punto que dista 10 cm de la carga Q1 a otro que dista 10 cm de la Q2?

27 C.- ¿Puede existir diferencia de potencial eléctrico entre dos puntos de una región en la que el campo eléctrico es nulo? ¿Qué condición cumple el potencial? RAZONE LAS RESPUESTAS.

28 C.- Dos partículas cargadas con +2q y ( q C, respectivamente, están separadas una distancia d. Determine un punto del espacio en el que el campo eléctrico sea nulo. Justifique la respuesta.

Sol.: x = 3,4 d m

29 C.- Dos cargas positivas de magnitudes Q y 2Q se encuentran separadas una distancia d. En qué punto una tercera carga cualquiera no experimentará fuerza neta alguna?

Sol.: x = 0,6 d m

30 C.- Dos cargas eléctricas puntuales iguales q1 = q2 = 1 µC, están fijas y separadas una distancia d = 30 cm. Calcular el trabajo que habrá que realizar para llevar una tercera carga q3 = 3 µC desde el punto B al punto medio, A, del segmento entre las cargas q1 y q2, siendo la distancia AB = 10 cm.

Sol.: W = ( 0,06 J

31 C.- Dos cargas puntuales de 5 µC cada una, pero de signo opuesto, están separadas una distancia de 2 m. Calcule en el punto medio entre ambas: (a) El potencial eléctrico. (b) El campo eléctrico.

Sol.: (a) V = 0 V; (b) E = 90·103 N/C

32 C.- Para mover un electrón desde un A a otro B se debe realizar un trabajo igual a 8·10-15 J. (a) Calcular la diferencia de potencial entre esos dos puntos (b) ¿Cuál de ellos está a un potencial más alto?

Sol.: (a) VAB = -50.000 V; (b) VA<VB
33 C.- Sabiendo que el módulo del campo eléctrico creado por una carga puntual a 50 cm de ella es 100 N/C, ¿cuánto valdrá a 25 cm de la misma?

Sol.: E = 400 N/C

34 C.- Una partícula de 10 g de masa cuelga del extremo inferior de un hilo de seda inextensible de 2 m de longitud y masa despreciable, cuyo extremo superior está sujeto en un punto de un plano vertical que contiene una distribución uniforme de carga eléctrica positiva. Cuando la partícula recibe una carga eléctrica de 9·10-9 C se aleja 1 m del plana. Determine: (a) Las fuerzas que actúan sobre la partícula cargada, (b) la carga eléctrica del plano por unidad de área.

Datos: 1/4((0 = 9·109 N·m2/C2; g = 9,8 m/s2.

35 C.- Una partícula cuya carga es de 4·10-14 C está en una posición donde el potencial electrostático es de -10 V. ¿Cuál será su energía potencial electrostática? Exprese el resultado en electrón-voltios.

Dato: e = 1,6·10-19 C

36 C.- (a) ¿Qué relación existe entre el módulo del campo eléctrico debido a una carga q en el punto donde está situada otra carga q' (q'>q) y el módulo del campo eléctrico debido la carga q' en el punto donde está situada la carga q? (b) la misma pregunta pero ahora referida a los módulos de las fuerzas F (debida a q sobre q') y F' (debida a q' sobre q)

37 C.- ¿Disminuye la fuerza que ejerce un plano no conductor cargado uniformemente sobre una carga eléctrica, si aumenta la distancia entre ambos?

38 C.- Un electrón se sitúa en un punto donde el potencial eléctrico es +10 V. Posteriormente se sitúa en otro punto donde el potencial es -10 V. ¿Dónde es mayor su energía potencial?

39 C.- Una carga total de 5,655·10-13 C está formando una distribución esférica de carga con densidad uniforme de valor 5·10-15 C/m3. Determine (a) el radio de la distribución; (b) el campo eléctrico en un punto que dista 20 cm del centro de la distribución; (c) la diferencia de potencial eléctrico entre el punto anterior y un punto de la superficie de la distribución. Dato: (0 = 8,85·10-12 C2/Nm2.

40 C.- En dos de los vértices de un triángulo equilátero se sitúan dos cargas positivas +q, creando cada una de ellas un campo eléctrico de módulo E en el otro vértice. Si en este tercer vértice se sitúa una carga eléctrica -q, determine: (a) el módulo de la fuerza eléctrica que actúa sobre esta carga, (b) la dirección y el sentido de ella.

41 C.- Un hilo muy largo está uniformemente cargado con una densidad lineal de carga (. Una carga puntual q sigue una trayectoria circular de radio R en un plano perpendicular al hilo de modo que el hilo pasa por el centro de la trayectoria. Calcule el trabajo realizado por la partícula cuando da una vuelta completa.

42 C.- (a) Calcule la razón de la fuerza eléctrica a la fuerza gravitatoria que un protón ejerce sobre un electrón. (b) ¿En qué escala (nuclear, atómica, la nuestra, la cosmológica, etc.) será más importante la fuerza gravitatoria?

Datos: k = 9·109 N·m2/C2, e = 1,60·10-19 C, G = 6,67·10-11 Nm2/kg2, mp = 1,67·10-27 kg, me = 9,1·10-31 kg

43 C.- ¿Cambia la fuerza de interacción culombiana entre dos cargas fijas en el espacio si se acercan otras cargas?

44 C.- El flujo de cierto campo eléctrico a través de una superficie cerrada es nulo. ¿Cuál es el valor de la carga encerrada en dicha superficie?

45 C.- Dos esferas conductoras aisladas y suficientemente alejadas, de radios R1 y R2 se cargan a un mismo potencial V0, ¿qué relación guardan las cargas almacenadas en cada una de las esferas?

46 *C.- Una esfera metálica de 6 cm de radio, aislada, se carga a un potencial de 270 V. (a) Determine la carga eléctrica de esta esfera. A continuación se une por medio de un hilo conductor a otra esfera metálica, descargada y aislada, de 4 cm de radio, quedando ambas muy separadas entre si. (b) ¿Cuáles son la carga y el potencial de cada esfera al final de esa experiencia? (c) ¿Puede ser nulo el campo electrostático en algún punto de la línea que une los centros de las esferas? En caso afirmativo obtenga la razón entre las distancias de dicho punto a los centros de las esferas. (d) ¿Y el potencial electrostático?

Sol.: a) Q1 = 1,8·10(9 C; b) 
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47 C.- Dos cargas eléctricas de masa despreciable se encuentran fijas sobre el eje Z: una negativa (-1·10-6 C) en z = 0,5 m y otra positiva (+1·10-6 C) en z = (0,5 m. ¿A qué distancia sobre el eje X debe colocarse una tercera carga positiva (+1·10-6 C), de masa 1 mg, para que permanezca inmóvil si además del campo eléctrico actúa el gravitatorio terrestre en el sentido negativo del eje Z?

48 C.- Una carga puntual q se halla en el interior de una superficie esférica. Indique si el flujo del campo eléctrico cambia si (a) la superficie esférica se reemplaza por la superficie de un cubo de distinto volumen (b) Si se coloca una segunda carga Q dentro de la superficie esférica.

49 .- Las posiciones de dos cargas de +100 mC y ( 200 mC son, respectivamente (( 2;5) y (3;2) en un sistema de referencia cartesiano; las coordenadas están medidas en cm. Escribe la expresión vectorial de la fuerza con que la primera carga atrae a la segunda.

Sol.: F = 4,5·10 i ( 2,72·10 j en el S.I.

50 .- (a) Calcula las cargas que deben colocarse en los puntos C y D para que el campo en el centro del cuadrado sea cero. (b) Calcula el potencial en el centro cuando se hayan colocado las cargas pedidas en (a).

Sol.: (a) en C +1 C ; en D ‑2 C ; (b) V = ‑ 2,5·10 V

51 .- Calcula la energía que le corresponde al electrón de un átomo de hidrogeno según el modelo de Bohr. Datos: Radio de la órbita = 0,53·10 m ; me= 9,1·10  kg ; e = 1,6·10 C

Sol.: E = ‑2,17·10 J

52 .- Dos cargas iguales y de distinto signo se encuentran en el mismo medio a una distancia entre ellas fija. (a) ¿En que puntos del campo que crean es nulo el potencial? (b) Si abandonamos en uno de esos puntos una carga cualquiera sin velocidad inicial ¿se mantendrá en ese punto?.

Sol.: (a) En todos los puntos de la mediatriz del segmento que las une. ; (b) No.

53 .- ¿Puede ser nulo el campo eléctrico en un punto del espacio y no serlo el potencial eléctrico?.

Sol.: Si

54 .- ¿A cuantos electrones equivalen? (a) la descarga eléctrica producida, durante una tormenta. (b) la descarga eléctrica producida, después de frotar un peine, hasta que se obtenga una chispa. Datos: Carga promedio de los rayos en una tormenta 1 C. Carga promedio obtenida al frotar un peine hasta que salga chispa 10  C. e =1,6·10 C.

Sol.: (a) 6,25·1018 electrones ; (b) 6,25·1019 electrones

55 LA.- ¿Pueden cortarse dos superficies equipotenciales de un campo eléctrico? ¿Por qué?

56 LA.- Si el potencial eléctrico V es constante en toda una región del espacio, ¿cómo es el campo eléctrico en toda esa región?

57 LA.- Sean dos cargas puntuales q1 = 4·10-6 C y q2 = - 10-6 C, situadas en los puntos P1 (0,0,0) y P2 (0,1,0), respectivamente. Calcular: (a) Fuerza eléctrica a que está sometida una carga q3 = 8·10-6 C, situada en el punto A(1,1,0) (b) Trabajo necesario para trasladar la carga q3 desde el punto A al punto B(2,4,0). Las coordenadas de los puntos están expresadas en metros. Dato: (0 = 8,84·10-12 S.I.

Sol.: (a) F = (0,030 , 0,102) N ; (b) WAB = 0,087 J

58 LA.- Dadas las cargas puntuales q1 = 80 µC, q2 = - 80 µC y q3 = 40µC situadas en los puntos A(-2 , 0), B(2 , 0) y C(0 , 2), respectivamente (coordenadas en metros). Calcular: (a) La intensidad del campo electrostático en el punto (0 , 0). (b) El trabajo necesario para traer una carga de 1 µC desde el infinito hasta el punto (0 , 0). Dato: k = 9·109 N·m2·C-2.

Sol.:  (a) E = 9·104·(4·i - j) N/C ; (b) W = - 0,18 J

59 *L(S-94).- Una carga puntual de 4 µC se encuentra localizada en el origen de coordenadas y otra de -2µC en el punto (0 , 4) m. Suponiendo que se encuentran en el vacío, calcular: (a) La intensidad del campo eléctrico en el punto A (6 , 0) (b) El potencial eléctrico en el punto A. (c) La diferencia de potencial entre los puntos A (6 , 0) y B (8 , 0) m. (d) El trabajo necesario para llevar una carga de 3 µC desde el punto A al punto B.

Sol.: (a) E = 1302,23 N/C; (b) VA = 8496,15 V; (c) VAB = 1983,69 V; (d) WAB = 5,95·10(3 J

60 *L(J-96).- Se tienen dos cargas eléctricas puntuales de 3 µC cada una, una positiva y la otra negativa, colocadas a una distancia de 20 cm. Calcular la intensidad de campo eléctrico y el potencial eléctrico en los siguientes puntos: (a) En el punto medio del segmento que las une. (b) En un punto equidistante 20 cm de ambas cargas.

Datos: Constante de Coulomb en el vacío 9·109 N·m2·C-2
Sol.: (a) ET = (54·105 , 0) N/C ; VT = 0 V ; (b) ET = (675.000 , 0) N/C ; VT = 0 V

61 *L(J-97).- ¿Puede existir diferencia de potencial eléctrico entre dos puntos de una región en la cual la intensidad de campo eléctrico es nula? ¿Qué relación general existe entre el vector intensidad de campo eléctrico y el potencial eléctrico?

62 *L(S-97).- A una distancia "r" de una carga puntual "Q", fija en un punto O, el potencial eléctrico es V = 400 V y la intensidad de campo eléctrico es E = 100 N/C. Si el medio considerado es el vacío, determinar: (a) Los valores de la carga "Q" y de la distancia "r". (b) El trabajo realizado por la fuerza del campo al desplazarse una carga de 1 µC, desde la posición que dista de O el valor "r" calculado, hasta una posición que diste de O el doble de la distancia anterior.

Dato: K = 9·109 N·m2·C-2
Sol.: (a) Q = 1,8·10-7 C ; (b) W = 2·10-4 J

63 L(S-99).- Dos cargas eléctricas puntuales de valor 2µC y -2 µC, se encuentran situadas en el plano XY, en los puntos (0,3) y (0,-3) respectivamente, estando las distancias expresadas en m. (a) ¿Cuáles son los valores de la intensidad de campo en el punto (0,6) y en el punto (4,0)? (b) ¿Cuál es el trabajo realizado por el campo sobre un protón cuando se desplaza desde el punto (0,6) hasta el punto (4,0)?

Dato: e = 1,6·10-19 C ; (0 = 8,85·10-12 N-1·m-2·C2
Sol.: (a) E = 1.777,8 N/C ; E’ = 864 N/C ; (b) W = 6,4·10(16 J

64 *CA(J-00).- a) Explica el concepto de campo electrostático. ¿Qué campo crea una carga puntual fija? b) Dos partículas con cargas q1 = 1 mC y q2 = (2 mC están situadas, respectivamente, en los puntos de coordenadas (0, 0) y (a, 0), con a = 5 cm. Calcula el vector campo eléctrico en el punto de coordenadas (a, a).

Dato: Constante de Coulomb K = 1/(4((0) = 9·109 N m2 C(2.

Sol.: b) E = 6,06·109 N/C.
65 *L(J-00).- Dos cargas puntuales e iguales de valor 2µC cada una, se encuentran situadas en el plano XY en los puntos (0,5) y (0,-5), respectivamente, estando las distancias expresadas en metros. (a) ¿En qué punto del plano el campo eléctrico es nulo? (b) ¿Cuál es el trabajo necesario para llevar una carga unidad desde el punto (1,0) al punto (-1,0)?

Sol.: (a) O(0,0) ; (b) W = 0 J

66 L(S-00).- Los puntos A, B y C son los vértices de un triángulo equilátero de 2 m de lado. Dos cargas iguales positivas de 2 µC están en A y B. (a) ¿Cuál es el campo eléctrico en el punto C? (b) ¿Cuál es el potencial en el punto C? (c) ¿Cuánto trabajo se necesita para llevar una carga positiva de 5 µC desde el infinito hasta el punto C si se mantienen fijas las otras cargas? (d) Responder al apartado anterior (c) si la carga situada en B se sustituye por una carga de -2 µC.

Dato: (0 = 8,85·10-12 N-1·m-2·C2
Sol.: (a) E = 7800 j N/C ; (b) VC = 18000 V ; (c) W = -0,09 J ; (d) W = 0 J
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67 L(J-01).- Tres cargas positivas e iguales de valor q = 2 µC cada una se encuentran situadas en tres vértices de un cuadrado de lado 10 cm. Determine: (a) El campo eléctrico en el centro del cuadrado, efectuando un esquema gráfico en su explicación. (b) Los potenciales en los puntos medios de los lados del cuadrado que unen las cargas y el trabajo realizado al desplazarse la unidad de carga entre dichos puntos.

Datos K = 9·109 Nm2C(2
Sol.: (a) EA = 3,6·106 N/C; (b) VB = VC = 881000 V; W = 0

68 L(S-01).- Se tienen dos cargas puntuales sobre el eje X, q1 = - 0,2 (C está situada a la derecha del origen y dista de él 1 m; q2 = + 0,4 (C situada 2 m a la izquierda del origen. (a) ¿En qué puntos del eje X el potencial creado por las cargas es nulo? (b) Si se coloca en el origen una carga q = + 0,4 (C determine la fuerza ejercida sobre ella por las cargas q1 y q2.

Dato: K = 9·109 N·m2·C-2
Sol.: (a) x = 0; (b) F = 1,08·10(3 i.

69 L(J-02).- Se tienen tres cargas situadas en los vértices de un triángulo equilátero cuyas coordenadas (expresadas en cm) son: A(0,2) ; B(-
[image: image5.wmf]3

,-1) ; C(
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,-1). Sabiendo que las cargas situadas en los puntos B y C son idénticas e iguales a 2 (C y que el campo eléctrico en el origen de coordenadas (centro del triángulo) es nulo, determine:

(a) El valor y el signo de la carga situada en el punto A.

(b) El potencial en el origen de coordenadas

Datos: K = 9·109 Nm2/C2.

Sol.: (a) qA = + 2(C; (b) V = 27000 V

70 *C(J-03).- Tres cargas puntuales de igual masa m y carga q, están situadas una en el origen y las otras dos en los puntos (d, 0) y (0, d) de un sistema de coordenadas en un plano. Se comunica a la que está en el origen una cierta velocidad inicial v dirigida hacia el punto P, situado en el centro del segmento que une a las otras dos cargas, que permanecen fijas. Despreciando la interacción gravitatoria, determine v para que la velocidad de la carga al pasar por el punto P sea v/2.

Sol.: v = 
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71 L(S-04).- Dos cargas eléctricas en reposo de valores q1 = 2 (C y q2 = ( 2 (C, están situadas en los puntos (0,2) y (0,( 2) respectivamente, estando las distancias en metros. Determine: (a) El campo eléctrico creado por esta distribución en el punto A de coordenadas (3,0). (b) El potencial en el citado punto A y el trabajo necesario para llevar una carga de 3 (C desde dicho punto hasta el origen de coordenadas.

Datos: K = 9·109 Nm2/C2.

Sol.: (a) EA = (0 , ( 1536) N/C ; (b) VA = 0 ; WAO = 0

72 .- Dos cargas puntuales de +6 (C y (6 (C están situadas en el eje X, en dos puntos A y B distantes entre si 12 cm. Determine:

a) El vector campo eléctrico en el punto P de la línea AB, si AP = 4 cm y PB = 8 cm.

b) El potencial eléctrico en el punto C perteneciente a la mediatriz del segmento AB y distante 8 cm de dicho segmento.

Datos: K = 9·109 Nm2/C2.

Sol.: (a) Ep = 4,2·107 N/C; (b) VC = 0.

73 L(J-05). Tres partículas cargadas Q1 = + 2 (C, Q2 = + 2 (C y Q3 de valor desconocida están situadas en el plano XY. Las coordenadas de los puntos en los que se encuentran las cargas son Q1: (1,0), Q2: ((1,0) y Q3: (0,2). Si todas las coordenadas están expresadas en metros:

a) ¿Qué valor debe tener la carga Q3 para que una carga situada en el punto (0,1) no experimente ninguna fuerza neta?

b) En el caso anterior, ¿cuánto vale el potencial eléctrico resultante en el punto (0,1) debido a las cargas Q1, Q2 y Q3?

Datos: K = 9·109 N·m2·C(2.

Sol.: (a) Q3 = 
[image: image8.wmf]2

 (C ; (b) V = 38180 V.

74 L(J-06).- Una carga puntual de valor Q ocupa la posición (0,0) del plano XY en el vacío. En un punto A del eje X el potencial es V = ( 120 V y el campo eléctrico es E = ( 80 i N/C, siendo i el vector unitario en sentido positivo del eje X. Si las coordenadas están dadas en metros, calcule:

a)  La posición del punto A y el valor de Q.

b)  El trabajo necesario para llevar un electrón desde el punto B(2,2) hasta el punto A.

Datos: K = 9·109 Nm2/C2; e = 1,6·10(19 C
Sol.: (a) A(1,5 ; 0) m; Q = ( 2·10(8 C; (b) W = ( 9·10(18 J.

75 L(S-06).- Dos cargas eléctricas positivas e iguales de valor 3·10(6 C están situadas en los puntos A(0,2) y B(0,(2) del plano XY. Otras dos cargas iguales Q están localizadas en los puntos C(4,2) y D(4,(2). Sabiendo que el campo eléctrico en el origen de coordenadas es E = 4·103 i N/C, siendo i el vector unitario en el sentido positivo del eje X, y que todas las coordenadas están expresadas en metros, determine: (a) El valor numérico y el signo de las cargas Q. (b) El potencial eléctrico en el origen de coordenadas debido a esta configuración de cargas.

Datos: K = 9·109 Nm2/C2
Sol.: (a) Q = ( 19,9·10(12 C; VO = 27000 V.

76 .- Una carga positiva de 2 (C se encuentra situada inmóvil en el origen de coordenadas. Un protón moviéndose por el semieje positivo de las X se dirige hacia el origen de coordenadas. Cuando el protón se encuentra en el punto A, a una distancia del origen de x = 10 m, lleva una velocidad de 1000 m/s. Calcule:

a)  El campo eléctrico que crea la carga situada en el origen de coordenadas en el punto A.

b)  El potencial y la energía potencial del protón en el punto A.

c)  La energía cinética del protón en el punto A.

d)  El cambio de momento lineal experimentado por el protón desde que parte de A y por efecto de la repulsión vuelve al mismo punto A.

Datos: K = 9·109 Nm2/C2; mp = 1,67·10(27 kg; qp = 1,6·10(19 C
Sol.: (a) E = 180 i; (b) V = 1800 V; Ep = 2,88·10(16 J; (c) Ec = 8,35·10(22 J; (d) (p = 3,34·10(24 kgm/s.

77 L(J-07).- Dos partículas con cargas de +1 (C y de (1 (C están situadas en los puntos del plano XY de coordenadas ((1,0) y (1,0) respectivamente. Sabiendo que las coordenadas están expresadas en metros, calcule:

a) El campo eléctrico en el punto (0,3).

b) El potencial eléctrico en los puntos del eje Y.

c) El campo eléctrico en el punto (3,0).

d) El potencial eléctrico en el punto (3,0).

Dato: Constante de la ley de Coulomb K = 9×109 N m2 C (2
Sol.: (a) E = 576 i N/C; (b) V = 0; (c) E = (1687,5 i; (d) V = (2250 V.

78 L(S-07).- Se disponen dos cargas eléctricas sobre el eje X: una de valor Q1 en la posición (1,0), y otra de valor Q2 en ((1,0). Sabiendo que todas las distancias están expresadas en metros, determine en los casos siguientes: (a) Los valores de las cargas Q1 y Q2 para que el campo eléctrico en el punto (0,1) sea el vector E = 2·105 j N/C, siendo j el vector unitario en el sentido positivo del eje Y. (b) La relación entre las cargas Q1 y Q2 para que el potencial eléctrico en el punto (2,0) sea cero.

Dato: Constante de la ley de Coulomb K = 9×109 N m2 C (2
79 .- a) Enuncia el teorema de Gauss y escriba su expresión matemática.

b) Utilice dicho teorema para deducir la expresión matemática del campo eléctrico en un punto del espacio debido a una carga puntual.
80 L(J-08).- Dos cargas fijas Q1 = +12,5 nC y Q2 = (2,7 nC se encuentran situadas en los puntos del plano XY de coordenadas (2 , 0) y ((2 , 0) respectivamente. Si todas las coordenadas están expresadas en metros, calcule: a) El potencial eléctrico que crean estas cargas en el punto A((2 , 3). b) El campo eléctrico creado por Q1 y Q2 en el punto A. c) El trabajo necesario para trasladar un ión de carga negativa igual a (2e del punto A al punto B, siendo B(2 , 3), indicando si es a favor o en contra del campo. d) La aceleración que experimenta el ión cuando se encuentra en el punto A.

Datos: K = 9·109 Nm2/C2; e = 1,6·10(19 C; Masa del ión M = 3,15·10(26 kg.
81 L(S-08).- Se disponen tres cargas de 10 nC en tres de los vértices de un cuadrado de 1 m de lado. Determine en el centro del cuadrado:

a) El módulo, la dirección y el sentido del vector campo eléctrico.

b) El potencial eléctrico.
Dato: Constante de la ley de Coulomb K = 9×109 N m2 C (2
Sol.: a) ET = 127,28 i + 127,28 j N/C; b) VT = 381,84 V

82 *L(S-08).- Una carga de +10 nC se distribuye homogéneamente en la región que delimitan dos esferas concéntricas de radios r1 = 2 cm y r2 = 4 cm. Utilizando el teorema de Gauss, calcule:

a) El módulo del campo eléctrico en un punto situado a 6 cm del centro de las esferas.

b) El módulo del campo eléctrico en un punto situado a 1 cm del centro de las esferas.

Dato: (0 = 8,85·10-12 N-1·m-2·C2
Sol.: a) E = 25000 N/C; b) E = 0 N/C

83 .- En el plano x = 0 existe una distribución superficial infinita de carga cuya densidad superficial es (1 = +10(6 C/m2.

a) Empleando el teorema de Gauss determine el campo eléctrico generado por esta distribución de carga en los puntos del espacio de coordenadas (1,0,0) y ((1,0,0).

Una segunda distribución superficial infinita de carga de densidad superficial (2 se sitúa en el plano x = 3.

b) Empleando el teorema de Gauss determine el valor de (2 para que el campo eléctrico resultante de ambas distribuciones superficiales de carga en el punto ((2,0,0) sea E = +104 i  N/C.

Todas las coordenadas están expresadas en unidades del SI.
Dato: (0 = 8,85·10-12 N-1·m-2·C2
84 *L(J-09).- Dos cargas puntuales de (3 (C y +3(C se encuentran situadas en el plano XY, en los puntos ((1,0) y (1,0) respectivamente. Determine el vector campo eléctrico:

a) En el punto de coordenadas (10,0).

b) En el punto de coordenadas (0,10).
Nota: Todas las coordenadas están expresadas en metros.

Dato: Constante de la ley de Coulomb K = 9×109 N m2 C (2
Sol.: a) E = 110,2 i (N/C); b) E = (53,2 i N/C
85 *L(S-09).- Una superficie esférica de radio R tiene una carga eléctrica Q distribuida uniformemente en ella.

a) Deduzca la expresión del módulo del vector campo eléctrico en un punto situado en el exterior a dicha superficie haciendo uso del teorema de Gauss.

b) ¿Cuál es la razón entre los módulos de los vectores campo eléctrico en dos puntos situados a las distancias del centro de la esfera r1 = 2R y r2 = 3R?
Sol.: a) E = 
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86 *LE(J-10).- Tres cargas puntuales de valores q1 = +3 nC, q2 = (5 nC y q3 = +4 nC están situadas, respectivamente, en los puntos de coordenadas (0,3), (4,3) y (4,0) del plano XY. Si las coordenadas están expresadas en metros, determine:

a) La intensidad de campo eléctrico resultante en el origen de coordenadas.

b) El potencial eléctrico en el origen de coordenadas.

c) La fuerza ejercida sobre una carga q = 1 nC que se sitúa en el origen de coordenadas.

d) La energía potencial electrostática del sistema formado por las tres cargas q1, q2 y q3.

Datos: Constante de la ley de Coulomb K = 9·109 N·m2/C2
Sol.: a) Eo =2,08 N/C; b) VO = 9 V; c) F = 2,08·10(9 N; d) Ep = (7,215·10(8  J

87 *LE(J-10).- a) Enuncie y exprese matemáticamente el teorema de Gauss.

b) Deduzca la expresión del módulo del campo eléctrico creado por una lámina plana, infinita, uniformemente cargada con una densidad superficial de carga (.

88 *LE(S-10).- Dos cargas puntuales iguales, de valor 2·10(6 C, están situadas respectivamente en los puntos (0,8) y (6,0). Si las coordenadas están expresadas en metros, determine:

a) La intensidad del campo eléctrico en el origen de coordenadas (0,0)

b) El trabajo que es necesario realizar, para llevar una carga q = 3·10(6 C desde el punto P(3,4), punto medio del segmento que une ambas cargas, hasta el origen de coordenadas.

Dato: Constante de la ley de Coulomb     K = 9·109 Nm2C(2.

Sol.: a) E = 573,67 N/C; b) WPO = 5,85·10(3 J

89 *.- Se disponen dos cargas eléctricas sobre el eje X: una de valor Q1 en la posición (1,0), y otra de valor Q2 en ((1,0). Sabiendo que todas las coordenadas están expresadas en metros, determine en los dos casos siguientes:

a) Los valores de las cargas Q1 y Q2 para que el campo eléctrico en el punto (0,1) sea E = 2·105 j N/C, siendo j el vector unitario en el sentido positivo del eje Y.

b) La relación entre las cargas Q1 y Q2 para que el potencial eléctrico en el punto (2,0) sea cero.

Dato: Constante de la ley de Coulomb K = 9×109 N m2 C-2
Sol.: a) Q1 = Q2 = 3,14·10(5 C; b) Q2 = (3 Q1
90 *LE(J-11).- Considérese un conductor esférico de radio R = 10 cm, cargado con una carga q = 5 nC.

a) Calcule el campo electrostático creado en los puntos situados a una distancia del centro de la esfera de 5 y 15 cm.

b) ¿A qué potencial se encuentran los puntos situados a 10 cm del centro de la esfera?

c) ¿Y los situados a 15 cm del centro de la esfera?

d) ¿Qué trabajo es necesario realizar para traer una carga de 2 nC desde el infinito a una distancia de 10 cm del centro de la esfera?

Dato: Constante de Coulomb K = 1/(4((0) = 9×109 Nm2C(2.

Sol.: a) E = 2000 N/C; E = 0; b) V = 450 V; c) V = 300 V; d) W = 9×10(7 J
91 *LE(S-11).- En el punto de coordenadas (0 , 3) se encuentra situada una carga, q1 = 7,11×10(9 C y en el punto de coordenadas (4 , 0) se encuentra situada otra carga, q2 = 3,0×10(9 C. Las coordenadas están expresadas en metros.
a) Calcule la expresión vectorial de la intensidad del campo eléctrico en el punto (4 , 3).
b) Calcule el valor del potencial eléctrico en el punto (4 , 3).

c) Indique el valor y el signo de la carga q3 que hay que situar en el origen para que el potencial eléctrico en el punto (4 , 3) se anule.

d) Indique el valor y el signo de la carga q4 que hay que situar en el origen de coordenadas para que la intensidad del campo en el punto de coordenadas (4 , 3) sea 0.
Dato: Constante de Coulomb K = 1/(4((0) = 9×109 Nm2C(2.

Aclaración: No es necesario, pero si se desea que en el punto (4 , 3) el campo eléctrico en el apartado d) sea un cero exacto, hay que considerar el valor de q1 como un número periódico, q1 = (64/9)10(9 C.
Sol.: a) E = (4 , 3) N/C; b) V = 25 V; c) q3 = (1,39×10(8 C; d) q4 = (1,39×10(8 C
92 [image: image19.emf]*.- Se disponen tres cargas eléctricas puntuales en los vértices de un triángulo rectángulo cuyos catetos tienen una longitud L como indica la figura (L = 1,2 m, q1 = q2 = 5 nC, q3 = (5 nC)
a) Calcula la fuerza total, F, ejercida por las cargas q1 y q2 sobre la carga q3, y dibuje el diagrama de fuerzas de la carga q3.

b) ¿Cuál sería el trabajo necesario para llevar la carga q3 desde su posición actual al punto P de coordenadas x = 1,2 m, y = 1,2 m?
Dato: Constante de Coulomb K = 9×109 Nm2C(2.

93 *LE(S-12).- Dos cargas puntuales q1 = 2 mC y q2 = −4 mC están colocadas en el plano XY en las posiciones (−1 , 0) m y (3 , 0) m, respectivamente:

a) Determine en qué punto de la línea que une las cargas el potencial eléctrico es cero.

b) ¿Es nulo el campo eléctrico creado por las cargas en ese punto? Determine su valor si procede.
Dato: K = 9×109 N m2 C−2
Sol.: a) x =
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 m; b) E = 1,5×107 N/C
94 *.- Una esfera maciza no conductora, de radio R = 20 cm, está cargada uniformemente con una carga de Q = +1×10(6 C.
a) Utilice el teorema de Gauss para calcular el campo eléctrico en el punto r = 2R y determine el potencial eléctrico en dicha posición.
b) Si se envía una partícula de masa  m = 3×10(12 kg, con la misma carga +Q y velocidad inicial v0 = 1×105 m s(1, dirigida al centro de la esfera, desde una posición muy lejana, determine la distancia del centro de la esfera a la que se parará dicha partícula.
Datos: K = 9×109 N m2 C(2
Sol.: a) E = 56250 N/C; V = 22500 V; b) d = 60 cm
95 *LE(J-13).- Dos cargas puntuales q1 y q2 están situadas en el eje X separadas por una distancia de 20 cm y se repelen con una fuerza de 2 N. Si la suma de las dos cargas es igual a 6 µC, calcule:

a) El valor de las cargas q1 y q2.

b) El vector campo eléctrico en el punto medio de la recta que une ambas cargas.

Datos: Constante de la ley de Coulomb, K = 9×109 N m2 C-2
Sol.: a) q1 = 2,67×10(6 C; q2 = 3,33×10(6 C; b) ET = 594000 N/C.
96 *LE(S-13).- Se tiene un plano infinito con una densidad de carga superficial positiva (.

a) Deduzca, utilizando el teorema de Gauss, el vector campo eléctrico generado por la distribución.

b) Calcule la diferencia de potencial eléctrico entre dos puntos, en el mismo semiespacio, separados una distancia d en la dirección perpendicular al plano cargado. Justifique si cambiaría su respuesta si la dirección fuera paralela al plano cargado.

Sol.: b) V1 ( V2 = E d; V1 ( V2 = 0 V

97 *.- El campo electrostático creado por una carga puntual q, situada en el origen de coordenadas, viene dado por la expresión: E = 
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9

r

ur N C(1, donde r se expresa en m y ur es un vector unitario dirigido en la dirección radial. Si el trabajo realizado para llevar una carga q´ desde un punto A a otro B, que distan del origen 5 y 10 m, respectivamente, es de −9×10(6 J, determine:

a) El valor de la carga puntual q que está situada en el origen de coordenadas.

b) El valor de la carga q´ que se ha transportado desde A hasta B.

Dato: Constante de la Ley de Coulomb, K = 9×109 N m2 C(2
Sol.: a) q = 10(9 C; b) q’ = (10(5 C
98 *LE(S-14).- En el plano XY se sitúan tres cargas puntuales iguales de 2 (C en los puntos P1(1,–1) mm, P2(–1,–1) mm y P3(–1,1) mm. Determine el valor que debe tener una carga situada en P4(1,1) para que:

a) El campo eléctrico se anule en el punto (0,0) mm. En esas condiciones, ¿cuál será el potencial eléctrico en dicho punto?

b) El potencial eléctrico se anule en el punto (0,0) mm. En esas condiciones, ¿cuál será el vector de campo eléctrico en dicho punto?
Dato: Constante de la Ley de Coulomb, K = 9×109 N m2 C(2
Sol.: a) q4 = 2 (C; V = 51×107 V; b) q4 = –6 (C; E = 1,8×1010 (
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) N/C
99 *.- Tres cargas puntuales, q1 = 3 (C, q2 = 1 (C y una tercera carga desconocida q3, se encuentran en el vacío colocadas en los puntos A(0,0), B(3,0) y C(0,4), respectivamente. El potencial que crean las tres cargas en el punto P(3,4) es V = 10650 V. Calcule, teniendo en cuenta que las coordenadas vienen dadas en metros:

a) El valor de la carga q3.

b) La fuerza que experimentaría una carga de –7 (C colocada en el punto P, debido a la presencia de las otras tres.

Dato: Constante de la Ley de Coulomb, K = 9×109 N m2 C(2
Sol.: a) q3 = 1 (C; b) FP = (–115360 , –99855)×10–7  N
100 *LE(J-15).- Dos cargas de 2 nC se sitúan en los vértices de la base de un triángulo equilátero de lado 2 cm que se encuentra situada sobre el eje de abscisas. El punto medio de la base está en el origen de coordenadas y el vértice superior en el semieje positivo de ordenadas. Determine:
a) El campo eléctrico y el potencial eléctrico creado por las cargas en el vértice libre.
b) La fuerza que las cargas positivas ejercerían sobre una carga de −2 nC situada en el vértice libre del triangulo.
Dato: Constante de la Ley de Coulomb, K = 9×109 N m2 C(2
Sol.: a) ET = (0 , 7,79×104) N/C; VT = 1800 V; b) F = (0 , −1,56×10−4) N
101 *LE(S-15).- Tres cargas iguales, cada una de 1µC, están situadas en los vértices de un triángulo equilátero de 10 cm de lado. Calcule:
a) La energía potencial electrostática de cualquiera de las cargas.
b) El potencial eléctrico en el punto medio de cualquier lado.
Dato: Constante de la Ley de Coulomb, K = 9×109 N m2 C(2
Sol.: a) EP = 0,27 J; b) V = 463923 V
102 *.- Una carga puntual, q = 3 µC, se encuentra situada en el origen de coordenadas, tal y como se muestra en la figura. Una segunda carga q1 = 1 µC se encuentra inicialmente en el punto P1(1,0) m y, recorriendo la espiral de la figura, llega al punto P2(0,2) m. Determine:
a) La diferencia de potencial entre los puntos P1 y P2.

b) El trabajo realizado para llevar la carga q1 del punto P1 al P2.

Dato: Constante de la Ley de Coulomb, K = 9×109 N m2 C(2
Sol.: a) VP1 – VP2 = 1,35×104 V; b) WP1,P2 = 1,35×10−2 J
103 *LE(J-16).- Dos cargas puntuales, q1 = 3 (C y q2 = 9 (C, se encuentran situadas en los puntos (0,0) cm y (8,0) cm. Determine:

a) El potencial electrostático en el punto (8,6) cm.

b) El punto del eje X, entre las dos cargas, en el que la intensidad del campo eléctrico es nula.

Dato: Constante de la Ley de Coulomb, K = 9×109 N m2 C(2
Sol.: a) VP = 1,62×106 V; b) x = 0,029 m
104 *LE(S-16).- Dos esferas pequeñas tienen carga positiva. Cuando se encuentran separadas una distancia de 10 cm, existe una fuerza repulsiva entre ellas de 0,20 N. Calcule la carga de cada esfera y el campo eléctrico creado en el punto medio del segmento que las une si:
a) Las cargas son iguales y positivas.
b) Una esfera tiene cuatro veces más carga que la otra.
Dato: Constante de la Ley de Coulomb, K = 9×109 N m2 C(2
Sol.: a) q = 4,71×10−7 C; ET; b) q1 = 9,42×10−7 C; q2 = 2,35×10−7 C; ET = 2,54×106 N/C
CARGAS ACELERADAS EN CAMPOS ELÉCTRICOS UNIFORMES
1 *C.- Una carga puntual q se coloca en reposo en un punto de una región donde existe un campo eléctrico uniforme y constante, E. Discuta: (a) si la carga se verá siempre acelerada en la dirección y sentido del campo eléctrico y (b) si sería posible que la partícula siguiera permaneciendo en reposo en ese punto.

2 C.- Determine la diferencia de potencial que sería necesario aplicar a un electrón que parte del reposo para que alcance una velocidad máxima de 5·106 m/s

Datos: e = 1,60·10-19 C, me = 9,1·10-31 kg

3 *C.- Una partícula alfa a (núcleo de Helio), inicialmente en reposo, es acelerada por un campo eléctrico uniforme cuya intensidad es E = 105 N/C, hasta que alcanza una velocidad v = 1000 m/s. Calcular el espacio recorrido y la diferencia de potencial entre los puntos extremos del recorrido. e- = 1,6.10(19 C ; mp = mn = 1,67.10-27 kg.

Sol.: s = 1,044.10-7 m ; V1 ( V2 = 0,01 V.

4 C.- En la figura, un electrón se lanza en la dirección del eje central, entre las láminas de un tubo de rayos catódicos, con una velocidad inicial de 2.107 m/s. El campo eléctrico uniforme entre las láminas es de 20000 N/C hacia arriba. (a) ¿Cuánto habrá de bajar el electrón por debajo del eje, justo cuando salga de las láminas? (b) ¿A qué distancia por debajo del eje llegará a la pantalla S?.

Sol.: (a) y = 0,68.10-2 m ; (b) d = 35,68.10-3 m

5 C.- Si una partícula con carga positiva se mueve en la dirección y sentido de un campo eléctrico ¿aumentará, disminuirá o se mantendrá constante su energía potencial? ¿Qué ocurre si la partícula es de carga negativa?.

6 C.- Indicar cual de las figuras adjuntas representa correctamente la trayectoria de un electrón que entra en un campo eléctrico E con velocidad inicial v0 perpendicularmente al campo. Razona la respuesta.

7 C.- Cada uno de los electrones que componen un haz tiene una energía cinética de 1,6·10-17 J. (a) Calcular su velocidad. (b) ¿Cuál será la dirección, sentido y módulo de un campo eléctrico que haga que los electrones se detengan a una distancia de 10 cm, desde su entrada en la región ocupada por el campo?

(Carga del electrón e = ( 1,6·10-19 C. Masa del electrón me = 9,1·10-31 kg)

8 C.- En la posición A de un campo eléctrico uniforme, cuya dirección y sentido es la del eje Y negativo, se coloca una partícula de carga -1,5 µC y de masa 2,2·10-6 kg con una velocidad nula. Debido a la acción del campo eléctrico, se acelera hasta otra posición B, a la que llega con una velocidad de módulo 42 m/s. Considerando despreciable la acción de la fuerza de la gravedad (a) ¿Cuál es la dirección y sentido de la velocidad? (b) ¿Cuál es la diferencia de potencial que existe entre los puntos A y B? (c) ¿Qué punto está a mayor potencial? (d) Si la distancia recorrida es de 5 m, determinar el módulo del campo eléctrico que la acelera?

Sol.: (b) VAB = (1.293,6 V; (c) VA<VB; (d) E = 258,72 N/C

9 *C.- Un electrón entra con una velocidad v en un campo eléctrico uniforme cuya dirección y sentido es la del eje X positivo. ¿Depende el valor de la fuerza que actúa sobre el electrón de la dirección y sentido de v?

10 C.- En un acelerador lineal los iones positivos son acelerados con un campo eléctrico uniforme desde una posición A hasta otra B. ¿Cuál de las dos posiciones está a mayor potencial?

11 C.- ¿Qué distancia debe moverse un electrón que se deja libre en una región donde existe un campo eléctrico de 200 V/cm para que aumente su energía cinética en 3,2·10-18 J?

Dato: e = 1,6·10-19 C

12 C.- Un electrón, inicialmente en reposo, se pone en movimiento mediante un campo eléctrico. ¿Se desplazará hacia las regiones de mayor potencial electrostático a hacia las de menor?

13 C.- Una partícula cargada se coloca entre dos planos uniformemente cargadas, horizontales, paralelas y no conductores. El superior está cargado negativamente y el inferior positivamente. Si la partícula queda en equilibrio bajo la acción de las fuerzas eléctrica y gravitatoria ¿cuál es el signo de la carga de la partícula?

14 C.- Un protón (mp = 1,67·10-27 kg, qp = 1,60·10-19 C) y una partícula alfa (m = 4mp ; q = 2qp) parten del reposo en el mismo punto de una región del campo eléctrico uniforme E = 200 V/m. Cada partícula recorre una distancia de 4 cm en dicho campo. En esa posición: (a) ¿qué partícula tiene mayor energía cinética, y cuál es su valor?, y (b) ¿qué partícula se mueve con mayor velocidad, y cuál es esa velocidad?

15 *LA.- La separación entre dos placas verticales cargadas, una positivamente y otra negativamente, es de 15 cm en el vacío. El campo eléctrico entre las placas es uniforme y de módulo 3.000 N/C. Un electrón se deja libre desde el reposo en un punto P sobre la superficie de la placa negativa. Determinar: (a) La velocidad que llevará en el momento de colisionar, en un punto A, con la otra placa y la posición de dicho punto A con respecto al P. (b) Supongamos que el electrón se lanza desde P verticalmente hacia arriba con una velocidad de 5·106 m/s. ¿A qué distancia del punto A, sobre la placa, golpea el electrón? ¿Por encima o por debajo de A? Datos: me = 9,1·10-31 kg; e = 1,602·10-19 C (Desprecie la fuerza de la gravedad)

Sol.: (a) v = 1,26·107 m/s ; (b) h = 0,12 m

16 *L(S-94).- Si entre dos placas de un condensador plano separadas 3 cm entre si, existe un campo eléctrico uniforme de 7·10-4 NC-1: (a) ¿Qué fuerza se ejercerá sobre un electrón situado en su interior? (b) ¿Qué aceleración adquiere el electrón? (c) Si el electrón se desplaza, partiendo del reposo, de la placa negativa a la positiva ¿Qué velocidad y qué energía cinética posee al llegar a la placa positiva? Datos: me = 9,109·10-31 kg; e = 1,6·10-19 C

Sol.: (a) F = 1,12·10-22 N; (b) a = 1,23·108 m/s2; (c) v = 2.716,61 m/s; Ec = 3,36·10-24 J

17 *L(J-95).- Tenemos un campo eléctrico uniforme, dirigido verticalmente hacia abajo, cuya intensidad es de 10-11 NC-1. Se sitúa un electrón a 10 m de altura sobre el suelo, sometido a la acción del campo eléctrico y del campo gravitatorio, (a) ¿en qué sentido y con qué aceleración se moverá? (b) ¿qué tiempo tardará en llegar al suelo? ¿o no caerá?

Datos: me = 9,109·10-31 kg; e = 1,6·10-19 C; g = 9,8 ms-2
Sol.: (a) a = 8,04 m/s2; (b) t = 1,58 s

18 *L(S-95).- Entre dos placas planas y paralelas separadas 5 cm, se establece una diferencia de potencial de 1.500 V. Un protón se libera de la placa positiva en el mismo instante en que un electrón se libera de la placa negativa. Determinar: (a) A qué distancia de la placa positiva se cruzan. (b) La velocidad y la energía cinética con la que llegan cada uno de ellos a la respectiva placa opuesta. me = 9,109·10-31 kg; e = 1,6·10-19 C; mp = 1,672·10-27 kg.

Sol.: (a) x = 2,72·10-5 m; (b) v+ = 535.723 m/s y v- = 22.926.431 m/s ; Ec = 2,4·10-16 J

19 *L(S-97).- Si una carga eléctrica negativa se desplaza en un campo eléctrico uniforme a lo largo de una línea de fuerza bajo la acción de la fuerza del campo: (a) ¿Cómo varía la energía potencial de la carga al pasar ésta desde un punto A a un punto B del campo? (b) ¿Dónde será mayor el potencial eléctrico del campo en A o en B?

Sol.: (a) Ep(A) > Ep(B) ; (b) VA < VB
20 *L(S-98).- (a) ¿Qué diferencia de potencial debe existir entre dos puntos de un campo eléctrico uniforme para que un electrón que se mueva entre ellos, partiendo del reposo, adquiera una velocidad de 106 m/s? ¿Cuál será el valor del campo eléctrico si la distancia entre estos dos puntos es 5 cm? (b) ¿Qué energía cinética posee el electrón después de recorrer 3 cm, desde el reposo?

Datos: me = 9,11·10-31 kg; e = 1,6·10-19 C

Sol.: (a) VAB = ( 2,85 V; E = 57 N/C ; (b) Ec = 2,74·10(19 J

21 .- Se crea un campo eléctrico uniforme de intensidad 6·104 N/C entre dos láminas metálicas planas y paralelas que distan entre si 2,5 cm. Calcule: (a) La aceleración a la que está sometido un electrón situado en dicho campo. (b) Si el electrón parte del reposo de la lámina negativa, ¿con qué velocidad llegará a la lámina positiva?

Dato: e = 1,6·10-19 C; m = 9,1·10(31 kg

Sol.: (a) a = 1,05·1016 m/s2; (b) v = 2,3·107 m/s.

22 *L(J-04).- Un electrón, con velocidad inicial 3·105 m/s dirigida en el sentido positivo del eje X, penetra en una región donde existe un campo eléctrico uniforme y constante de valor 6·10(6 N/C dirigido en el sentido positivo del eje Y. Determine: (a) Las componentes cartesianas de la fuerza experimentada por el electrón. (b) La expresión de la velocidad del electrón en función del tiempo. (c) La energía cinética del electrón 1 segundo después de penetrar en el campo. (d) La variación de la energía potencial experimentada por el electrón al cabo de 1 segundo de penetrar en el campo.

Dato: e = 1,6·10-19 C; m = 9,1·10(31 kg

Sol.: (a) F = (0, ( 9,6·10(25) N; (b) v = (3·105 , ( 1,05·106·t) m/s ; (c) Ec = 5,41·10(19 J; (d) (Ep = (5·10(19 J.

23 *.- Un protón cuya carga es 1,6·10(19 C se traslada entre dos puntos cuya d.d.p. es de 100.000 V. Si la masa del protón es 1,67·10(27 kg. Calcula (a) El trabajo que realizan las fuerzas del campo. (b) La velocidad que adquiere, partiendo del reposo.

Sol.: (a) W = 1,6·10(14 J ; (b) v = 4,37·106 m/s

24 *LE(J-12).- Un electrón que se mueve con la velocidad 
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= 2×106 
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m s−1penetra en una región en la que existe un campo eléctrico uniforme. Debido a la acción del campo, la velocidad del electrón se anula cuando éste ha recorrido 90 cm. Calcule, despreciando los efectos de la fuerza gravitatoria:

a) El módulo, la dirección y el sentido del campo eléctrico existente en dicha región.

b) El trabajo realizado por el campo eléctrico en el proceso de frenado del electrón.

Datos: me = 9,11×10-31 kg; e = 1,60×10-19 C

Sol.: a) E = 12,6 i N/C; b) W = −1,81×10−18 J

25 *LE(J-14).- Un electrón se propaga en el plano XY con velocidad vo constante de 100 m s-1 en el sentido negativo del eje X. Cuando el electrón cruza el plano x = 0 se adentra en una región del espacio donde existe un campo eléctrico uniforme de 8×10-9 N C-1 en el sentido negativo del eje X, tal y como se indica en la figura.

a) Describa el tipo de movimiento que seguirá el electrón una vez se haya introducido en esa región del espacio. Discuta cual será la velocidad final del electrón.

b) Calcule la fuerza ejercida sobre el electrón así como la aceleración que éste experimenta.

Datos: Masa del electrón, me = 9,1×10-31 kg ; Valor absoluto de la carga del electrón, e = 1,60×10-19 C

Sol.: F = 1,28×10–27 i  N; a = 1,41×103 i m/s2
CONDENSADORES

1 *C.- Las placas de un condensador plano tiene 400 cm2 de superficie cada una y están separadas por una lamina de vidrio de 5 mm de grueso cuya constante dieléctrica relativa es (r= 6. El condensador se conecta a un generador de 104 V. Calcular: (a) La carga eléctrica almacenada. (b) La diferencia de potencial en el condensador cuando, después de desconectado el generador, se quita la placa de vidrio.

Sol.: (a) Q = 4,24.10-6 C ; (b) V0 = 6.104 V.

2 *.- Calcula la capacidad equivalente al conjunto formado por tres condensadores iguales de 2 mF cada uno, cuando se acoplan (a) En serie (b) En paralelo (c) Dos en serie y uno en paralelo.

Sol.: (a) C = 0,67 mF ; (b) C = 6 mF ; (c) C = 3 mF

3 .- La separación entre las placas de un condensador plano es 4 mm y tiene una capacidad de 5 mF. Cuando están cargadas con una carga de 1,5·10 C se abandona un electrón en reposo en la placa negativa. Con que velocidad alcanza la placa positiva? Datos: me= 9,1·10(31 kg ; e = 1,6·10(19 C

Sol.: v = 3,25·10 m/s

(





(





(





x





y





L





q1 





q2 





q3 





L








IES Pedro Salinas (Madrid). Departamento de Física y Química

Página 11 de 15

_1341413081.unknown

_1341413238.unknown

_1410015431.unknown

_1478601281.unknown

_1478601310.unknown

_1445618704.unknown

_1401123457.unknown

_1401123480.unknown

_1341413264.unknown

_1341413094.unknown

_1315255065.unknown

_1317377548.unknown

_1341350183.unknown

_1315255236.unknown

_1315255482.unknown

_1189022473.unknown

_1315255030.unknown

_1189022472.unknown

